
ISTRUZIONI PRESENTAZIONE DOMANDE DI VOLTURA E RIUNIONI USUFRUTTO IN VIA TELEMATICA 

E’ possibile inviare Domande di voltura e/o Riunioni d’usufrutto utilizzando il canale posta elettronica 

certificata – pec : 

1. Predisporre la DV o RU tramite il programma dell’AdE    “Voltura 1.1”; 

2. Inviare tramite PEC la documentazione completa comprensiva di file “nc….  .dat” esportato dal 

programma + scansione pdf della stampa della voltura firmata  +  ovviamente scansione pdf di tutti 

gli allegati necessari alla presentazione + ricevuta di pagamento dei diritti dovuti, recapiti per 

eventuali comunicazioni ( tel e/o mail non pec). 

3. L’indirizzo PEC dei vari uffici provinciali è reperibile sul sito istituzionale dell AdE dalla Hom page 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Selezionando inoltre sulla destra  

 

“ Catasto e Cartografia” e scorrendo verso il fondo pagina troviamo le modalità di pagamento dei diritti 

catastali dovuti. 
I tributi e bolli delle Domande di Volture Catastali (cd. DV) sono pari a 71 €uro ( T98T - 55 €uro di tributo e 
T91T- 16 € imposta  di bollo) per ogni catasto (terreni e Fabbricati) ed ogni Comune oggetto di 
Volturazione. (Nello stampato di voltura i corrisponde alle volture soggette a tributo) 
A tale importo deve aggiungere: 

-             Eventuali 16 €uro per ogni pagine aggiuntive superiori alle 4 pag. A4 di ogni voltura. 
-             La sanzione o meglio ravvedimento operoso, premettendo che a tardiva presentazione della 

voltura va conteggiata in giorni o anni iniziando dal 31° giorno dopo la registrazione 
dell’Atto/successione (ovvero 31° giorno dopo la reg success = 1° giorno di ritardo x 
presentazione voltura), è pari a: 

-             1,50 € per ritardo dal 1° giorno al 90° giorno (1/10 di 15 € ) 
-             1,87 € dal 91° giorno ad 1 anno di ritardo (1/8 di 15 € = 1,87 €)) 
-             2,14 € da 1 anno ed entro i due anni di ritardo ( 1/7 di 15 €) 
-             2,50 € da 2 anno ed entro i 5 anni di ritardo (1/6 di 15 € ) 
La sanzione decade dopo il 31 dicembre del 5° anno successivo al primo giorno di sanzione ( nel 2020 
sono decadute tutte le sanzioni di volture con atti Trascritti prima del 01 12 2014). 

Gli interessi legali (T98T), da aggiungere al tributo  si calcola sul tributo da pagare. 

 

Eventuali dubbi su  casi particolari e/o situazioni di omessa o tardiva presentazione è bene prima di 

effettuare il versamento consultare gli uffici provinciali per l’esatto calcolo. 

Per la Direzione Provinciale di Cuneo  fare comunicazione alla seguente  mail  allegando il pdf della voltura: 

dp.cuneo.volture@agenziaentrate.it 

 

mailto:dp.cuneo.volture@agenziaentrate.it


 

 

A mezzo F24 ELIDE (consigliato) come nell’immagine sotto 

 

Allegati esempi di F24 con codice ufficio Cuneo 
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Oppure a mezzo BONIFICO :  

  

 

 

 




